

新一届欧洲议会选举正式拉开帷幕 极右翼势力或将趁势崛起？

选举事关欧洲未来

早在两个月前，法国总统马克龙就曾在讲话中对欧洲敲响警钟，“我们必须清楚地认识到：我们的欧洲九死一生。它可能会死去，可能会消亡，而这一切都取决于我们的选择。”选举前夕，西班牙首相桑切斯再次对欧洲中左翼政界同僚发出警告，强调“欧洲的灵魂，正处于危险之中”。

欧盟主要机构包括欧洲理事会、欧盟理事会、欧盟委员会和欧洲议会等。欧洲理事会是欧盟最高决策机构，决定欧盟总体方针，遵循全体一致的决策原则。欧盟理事会是欧盟立法与政策制定、协调机构。欧盟委员会为欧盟常设执行机构，负责实施欧盟条约和欧盟理事会作出的决定。欧洲议会是欧盟的立法、监督、预算和咨询机构，每五年举行一次选举。

欧洲议会是全球唯一一个直接由选举产生的跨国议会。欧洲议员不按国籍而按政治立场参加党团。本次选举中，欧盟27个成员国的选民将投票选举720名议员，近4亿民众将前往投票站参加投票，预计最终结果将在当地时间6月9日晚公布。

这就是为什么欧洲议会选举非常重要。选民的选票能直接影响议会如何处理受关注的议题，比如经济、能源、气候，甚至是欧洲在世界上的地位等。欧盟官网称，投票不仅能反映民众的声音，“还能在决定下一届欧洲议会的同时，决定选民自己的未来”。

极右阵营进一步壮大

英国广播公司(BBC)、美联社等媒体注意到，在此次选举中，欧洲很可能出现右倾趋势——极右翼势力或将崛起，中间派势力也将向右翼倾斜。



当地时间6日，新一届欧洲议会选举正式拉开帷幕。这场选举是英国正式“脱欧”后的首场欧洲议会选举，也被视为欧洲政治的“风向标”。现任欧委会主席冯德莱恩能否如愿连任，右翼势力是否会在本次选举中崛起，都受到外界密切关注。

当地时间6月6日，在荷兰海牙，民众参加欧洲议会选举投票。 IC photo

其中在德国、法国、意大利等国，右翼政党的崛起尤为明显。法国国民联盟、荷兰自由党、意大利兄弟党都有望在本国投票中轻松获胜。德国执政联盟中的三个政党民调也均落后于极右翼政党德国选择党。

欧洲新闻电视台分析指出，极右翼在一些重要国家的胜利，必然会影响欧委会主席等欧盟高层职位的任命，从而对欧盟的决策和未来走向产生深远影响。

对此，英国《卫报》分析称，长期以来，反移民、反欧盟等思潮，让欧洲极右翼势力进一步聚拢。俄乌冲突又推高物价，加上气候危机等挑战，极右翼阵营进一步壮大。面对多重矛盾汇聚交织，欧洲传统主流政党却应对不力。

一些分析人士对欧洲右翼势力的增强表示担忧。英国《金融时报》首席外交事务评论员拉赫曼此前表示，如果极右翼

势力在欧洲议会选举中取得重大突破，“它可能会破坏长期以来被视为欧盟核心的价值观和法律承诺”。

关键人选受瞩目

新一届欧洲议会产生后，还面临一项重要任务，即对欧委会新任主席人选进行投票表决。按惯例，欧洲议会选举中得票率最高的党团领衔候选人将获得欧盟委员会主席提名。目前，现任欧盟委员会主席冯德莱恩正在寻求连任。

冯德莱恩来自欧洲政坛影响力最大的中右翼党团欧洲人民党。《金融时报》等媒体认为，冯德莱恩连任的可能性很大，但并非稳操胜券。在2019年的选举中，她仅仅以9票的微弱优势胜出，再加上今年选举中极右翼的崛起，以及绿党可能会获得更多席位等因

素，她连任并非易事。

中右翼的人民党党团有望在本次选举中继续保持欧洲议会第一大党团的位置，但冯德莱恩仍需得到法国等欧洲大国领导人的认可，并获得新一届欧洲议会过半数选票才能获得连任。

一位匿名欧洲外交官还透露，冯德莱恩目前尚未获得足够支持，如果极右翼党团赢得多数席位，未来仍可能选出一位欧洲“怀疑论”者或者反移民的候选人担任欧盟委员会主席。

此间媒体报道，在复杂平衡与激烈博弈中，中左翼的社会党党团“领衔候选人”施米特、欧洲央行前行长德拉吉等都可能成为冯德莱恩的潜在竞争者。

新议会面临多重挑战

欧洲目前深受乌克兰危机、巴以冲突外溢效应等影响，内外

矛盾与挑战相互叠加。新一届欧洲议会产生后，除了将应对在气候变化、移民问题等方面的重要任务，还面临很多其他挑战。

新加坡《联合早报》分析认为，俄乌冲突和2024年美国大选，促使欧盟重新审视欧洲对美国的依赖。在“右转”趋势下，新一届欧洲议会如何权衡这一问题，不仅会影响欧美日后的合作互动，也会在一定程度上改变地缘政治格局。

法新社指出，随着越来越多的右翼议员可能加入欧洲议会，欧洲坚定的亲乌克兰立场可能会出现动摇，欧洲部分政党可能削弱对乌克兰的支持。

分析人士指出，选民的意志立场将在此次选举中得到集中体现，欧洲政治版图或面临新一轮洗牌，或将深刻影响未来五年欧洲政策走向。

综合新华社、中新网等消息

编辑：赵世峰 组版：颜莉

